
TESTO DELLA RICHIESTA DI CONSIGLIO COMUNALE 
========================================== 

 
 
Al Presidente del Consiglio Comunale 
 
 
Oggetto: Richiesta convocazione Consiglio Comunale 
 
 
I sottoscritti Consiglieri Comunali [Nome Cognome], [Nome Cognome], [Nome Cognome] 

richiamato quanto stabilito dal Regolamento del Consiglio Comunale di Rivalta di Torino, con particolare 
riferimento agli artt. 20 e 44; 

 

visti gli elementi emersi nel corso del Consiglio Comunale aperto del 20 marzo 2024, nel quale sono 
intervenuti il Commissario straordinario del Governo e i tecnici della Rete Ferroviaria Italiana e di Italferr, in 
qualità di proponenti dell’opera “nuova linea ferroviaria Torino Lione – tratta nazionale”; 

preso atto che a tutt’oggi non risultano ulteriori comunicazioni da parte di suddetti proponenti dell’opera, 
come già segnalato dal Sindaco in occasione del Consiglio Comunale del 30 settembre 2024, durante le 
risposte alle interrogazioni dei gruppi consiliari; 

sentita la comunicazione del Sindaco in occasione del Consiglio Comunale del 22 ottobre 2024, nella quale 
segnala in termini generali la necessità di procedere nuovamente alla convocazione di un Consiglio 
Comunale nel quale discutere ulteriormente il tema del progetto TAV Torino Lione; 

preso atto che a tutt’oggi non risultano ulteriori comunicazioni da parte di suddetti proponenti dell’opera, 
come segnalato dal Sindaco in occasione del Consiglio Comunale del 30 settembre 2024, durante le risposte 
alle interrogazioni dei gruppi consiliari; 

stante pertanto il perdurare di una condizione di indeterminatezza progettuale dell’opera, in particolare per 
quanto concerne la proposta di realizzazione di un nuovo tratto di linea ferroviaria da Avigliana allo Scalo 
Ferroviario di Orbassano, che prevede l’installazione di ampie aree di cantiere con impatti estremamente 
rilevanti nel territorio comunale di Rivalta di Torino; 

considerato che tale indeterminatezza si sovrappone alle criticità tuttora irrisolte in merito alle modalità e 
alle tempistiche di cantierizzazione inerenti la realizzazione, sempre da parte di RFI e Italferr, dell’opera 
“Fermata Sfm5 San Luigi di Orbassano”, che insistono sulle stesse aree potenzialmente impattate dai 
progetti; 

viste le modalità con le quali in località San Giuliano a partire dalla notte di Lunedì 7 ottobre vengono 
gestite le attività inerenti il progetto dell’opera “nuova linea ferroviaria Torino Lione – sezione 
transfrontaliera”, che sta determinando impatti estremamente rilevanti sulla fruibilità della viabilità 
provinciale e locale, oltre che delle linee ferroviarie nella piana di Susa; 

constatata la scarsa informazione finora offerta dai suddetti proponenti alla popolazione di Rivalta di Torino, 
in merito ai contenuti del progetto dell’opera e dei suoi evidenti impatti sulla mobilità, sull’economia locale, 
sull’ambiente, sulla salute; 

ritenendo pertanto ineludibile e urgente un momento di informazione e confronto con la cittadinanza sullo 
scenario che potrebbe caratterizzare i prossimi anni, investendo la vita della nostra città in modo sensibile; 



riconoscendo per questo la necessità di fornire un’ampia ed esaustiva informazione sugli aspetti tecnici, 
economici, ambientali, sulle opportunità e sui disagi che potrebbero ricadere su Rivalta di Torino nei 
prossimi anni, nonché di aprire un ampio dibattito su come si debbano orientare i doveri di impegno 
istituzionale in relazione al controllo degli eventi, alla salvaguardia della qualità della vita dei cittadini e alla 
tutela del territorio; 

riconoscendo il Consiglio Comunale come sede istituzionale nella quale si debba prioritariamente svolgere il 
confronto tra i proponenti dell’opera e le esigenze dei cittadini e del territorio; 

convinti fermamente che il confronto e il pieno accesso all’informazione siano diritti imprescindibili che 
devono essere puntualmente garantiti a tutti i cittadini; 

 

 

CHIEDONO 

 

la convocazione di un Consiglio Comunale nel quale siano inseriti all’ordine del giorno i seguenti argomenti: 

a) Comunicazioni del Sindaco e dei gruppi consigliari 
b) Audizione di tecnici – ove disponibili – dei soggetti coinvolti nella realizzazione del progetto della 

nuova linea ferroviaria Torino Lione – tratta nazionale (Commissario di Governo, RFI, Italferr) sullo 
stato di avanzamento della progettazione definitiva, sulla situazione attuale dei finanziamenti 
disponibili per la sua realizzazione, sui tempi e le modalità previste per la cantierizzazione nel 
territorio di Rivalta di Torino; 

c) Audizione dei tecnici della società META incaricata dall’Amministrazione Comunale – ove disponibili 
– in relazione alle attività da essa svolte in merito al progetto della nuova linea ferroviaria Torino 
Lione – tratta nazionale; 

d) Audizione di tecnici – ove disponibili – della Commissione Tecnica Torino Lione dell’Unione Montana 
Valle Susa, sulla situazione generale del progetto della nuova linea ferroviaria Torino Lione – sezione 
transfrontaliera e tratte nazionali in Francia e in Italia, sulle criticità e sui potenziali impatti della 
cantierizzazione prevista nel territorio di Rivalta di Torino sulla mobilità, sull’economia locale, 
sull’ambiente e sulla salute; 

e) Discussione tra Sindaco e consiglieri; 
f) Sessione di “adunanza aperta” (ai sensi dell’art. 44 del Regolamento del Consiglio Comunale di 

Rivalta di Torino) con contestuale sospensione del Consiglio Comunale durante il suo svolgimento; 
g) Prosecuzione della discussione tra Sindaco e consiglieri; 
h) Conclusioni del Sindaco. 

 

 

RIBADISCONO 

 

la necessità, nel corso del qui richiesto Consiglio Comunale, delle due audizioni di cui ai sopraindicati punti 
b), c) e d), al fine di mettere alla disposizione elementi informativi di carattere tecnico, necessari per la 
discussione pubblica; 



l’importanza fondamentale, nel corso del qui richiesto Consiglio Comunale, della sessione di “adunanza 
aperta” di cui al sopraindicato punto f), momento ineludibile di confronto pubblico nel quale i cittadini 
possano esercitare i loro imprescindibili diritti di parola e informazione; 

 

 

SEGNALANO 

l’esigenza di provvedere quanto prima alla fissazione della data del qui richiesto Consiglio Comunale e a 
un’adeguata e capillare comunicazione della convocazione a tutti i cittadini attraverso tutti i canali 
informativi del Comune di Rivalta di Torino; 

la necessità di convocare il qui richiesto Consiglio Comunale in orario serale, al fine di garantire la massima 
partecipazione dei cittadini; 

la disponibilità degli scriventi consiglieri per concorrere alla definizione di tutti i passaggi formali e 
organizzativi necessari alla pubblicazione della suddetta convocazione. 

 

Certi della Sua collaborazione e di un Suo celere riscontro, porgiamo distinti saluti. 

 

 

Rivalta di Torino, lì [data] ottobre 2024 

 

I Consiglieri Comunali 

[Nome Cognome] 

[Nome Cognome] 

[Nome Cognome] 


